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Maitrise de la Langue 3 8
et Prévention de l'illettrisme






Ces séquences permettront aux élèves : 

· de construire et utiliser le lexique des animaux

· de construire et utiliser le lexique des aliments

· de mémoriser les pronoms « il / elle » « je / tu »
· de mémoriser le pronom relatif « que »

· de poser une question à l’écrit et d’y répondre

· d’utiliser la forme interrogative à la 2nde personne du singulier, avec inversion du sujet et du verbe 
Progression des séquences dans la période

	
	Semaine 1
	Semaine 2
	Semaine 3

	Support d’écriture
	Texte extrait très simplifié
	Texte intermédiaire
et images séquentielles
	Texte de l’album 

	Structure générative

	« Que mange la grenouille ? »

« Elle mange des mouches. »
	« Que manges-tu, le singe ? »

« Je mange des mouches. » répond le singe.
	« Que manges-tu ? » demande-t-il à la grenouille ?

« Je mange des mouches », répond-elle.

« Pouah ! » fait monsieur Lapin.


Organisation des séances dans la semaine

	
	Jour 1
	Jour 2
	Jour 3
	Jour 4

	Organisation
	Séance courte (20’)
	Séance courte (20’)
	Séance courte (20’)
	Séance longue (40’)

	Objectifs
	Présentation du texte de référence / oralisation et mémorisation

	Ecrire pour mémoriser les mots outils et fréquents (repérés dans le texte)
	Ecrire pour constituer le lexique

En utilisant différentes stratégies (encodage, prélèvement)
	Ecrire à partir de la structure générative

Lire sa production à la classe


Séance 1 : entraînement à la mémorisation de la structure syntaxique principale du texte 
dans l’objectif d’identifier et d’utiliser la phrase interrogative 

Organisation
Séance courte (20 minutes) en classe complète. 
Installation des élèves :
Face au tableau, avec le maître. 
Matériel :
- Le texte collectif au tableau. Le texte devra être écrit en cursive. (cf. modèle) 
- Le même texte pour chaque élève individuellement. (cf. modèle)

- Des feutres de couleur. 

Critères : 

	Redit la structure générative. 
	Redit la structure générative en pointant chaque mot. 
	Identifie chaque mot de la structure générative.


	Module entraînement mémorisation du texte

	Objectifs
	Que fait/font l(es)’élève(s)
	durée

	Redire la structure générative
	Le maître :

- affiche le texte au tableau.
- lit une première fois à voix haute de façon expressive le texte.
- fait retrouver la forme interrogative : « Que manges-tu ? »

- fait identifier l’inversion du sujet et du verbe : « demande-t-il », « répond-elle »

- fait dire d’autres phrases à l’oral sur cette structure, à partir des contenus des séquences précédentes.
Les élèves :

- redisent le texte collectivement / individuellement (pour quelques élèves)
	5 min

	Identifier chaque mot de la structure générative 
	Le maître : 

- relit le texte en pointant chaque mot.
- encadre la terminaison du verbe avec le sujet « tu » et relie le verbe avec le pronom.
- repasse en couleur les tirets liés à l’inversion du sujet et du verbe.
- encadre les mots qui seront remplacés. (avec les feutres de couleur)

- distribue le texte individuel à chaque élève. 

Les élèves par binôme : 

- relisent le texte en pointant chaque mot. (plusieurs fois, chacun son tour…) 
	10 min

	
	Le maître : 

- prononce un mot du texte.

Les élèves : 

- pointent ce mot sur leur texte individuel.

Variantes : 

- Un élève peut remplacer le maître. 

- Chaque élève peut à son tour dire un mot. 
	

	
	Les élèves écrivent le texte (ou une partie). 

Différenciation : copie du texte affiché au tableau / texte à proximité / reconstitution du texte avec des étiquettes / complément du texte à trous.
	5 min

	Le texte sera relu chaque jour sous forme de rituel. Il restera affiché dans la classe toute la semaine.
Lien avec l’étude de la langue : En parallèle, entrainer à l’oral la pronominalisation – Ex. « Le chat », « Il », …


Séance 2 : entraînement à l’écriture de formules syntaxiques  « que manges-tu ? » « demande-t-il » « répond-elle » 
dans l’objectif de les mémoriser 
Organisation

Séance courte (20 minutes) en classe complète. 

Installation des élèves :

Les élèves sont placés en binômes homogènes, un groupe de besoin sera pris par l’enseignant. 
Matériel

- Le texte collectif au tableau. Le texte devra être écrit en cursive. (cf. modèle) 
- Le même texte pour chaque élève individuellement, collé dans le cahier. (cf. modèle)

- Des étiquettes collectives des structures syntaxiques : que manges-tu ? demande-t-il, répond-elle
- Des feutres de couleur.
Critères : 

	Recopie les mots à partir du texte.  
	Ecrit sans modèle des mots outils.
	Vérifie sa production à l’aide du texte.


	Module entraînement « mémorisation des mots outils et fréquents »

	Objectifs
	Que fait/font l(es)’élève(s)
	durée

	Automatiser la reconnaissance des mots 
	Le maître :

- encadre dans le texte les structures syntaxiques (que manges-tu ? demande-t-il, répond-elle) en bleu.

- montre la structure sur une étiquette.
Les élèves :

- disent / lisent la structure. 

- pointent les mots sur leur texte référent.

Remarque : Cette activité a pour objectif l’automatisation de la reconnaissance des mots, il faudra donc « enchainer » la présentation des étiquettes à un rythme soutenu.L’enseignant pourra rajouter les étiquettes vues lors des séquences précédentes.
	5 min

	
	Le maître : 

- dit la structure. 
Les élèves : 

- par deux : s’entrainent à dire la structure (que manges-tu ? demande-t-il, répond-elle) à l’oral.

- écrivent la structure sur l’ardoise.

Différenciation : 

- Copie de la structure à partir du texte référent,

- Ecriture mémorisée de la structure et vérification dans le texte référent. 
	15 min

	
	Les élèves écrivent les structures dans le cahier.
	

	Les structures syntaxiques seront relues et réécrites chaque jour sous forme de rituel (au cours d’une séance courte d’encodage/décodage). 



 Séance 3 : entraînement à l’écriture de mots 
dans l’objectif de constituer les champs lexicaux des onomatopées ou expressions
Organisation

Séance courte (20 minutes) en classe complète. 

Installation des élèves :

Les élèves sont placés en binômes homogènes, un groupe de besoin sera pris par l’enseignant.
Critères : 

	Recopie des mots à partir des lexiques de la classe.  
	Encode partiellement un mot
	Encode totalement les mots 


	Module entraînement « constitution des banques de mots »

	Objectifs
	Que fait/font l(es)’élève(s)
	durée

	Identifier les champs lexicaux.

Constituer oralement une banque de mots.
	Le maître :

- reprend le texte collectif. Montre le mot réponse encadré en rose qui pourra être remplacé par un ou plusieurs mots, comme dans la suite du texte. 

- demande aux élèves d’indiquer d’autres onomatopées.

Consigne : « Que pourrait répondre l’animal ?  » 
Les élèves :

- proposent des onomatopées ou des expressions. 

Le maître : 

Ecrit les différentes réponses proposées par les élèves.


	10 min

	Constituer une banque de mots écrits. 
	Le maître : 

- demande aux élèves d’écrire les différentes réponses possible. 

Les élèves : 

- écrivent les mots ou expressions sur le cahier et encadrent chaque liste de la même couleur que le mot dans le texte collectif.

Différenciation : 

- Copie à partir du référent de la classe,

- Encodage des mots et vérification dans le référent ou auprès de l’enseignant.

- Ecriture mémorisée du mot et vérification dans le référent ou auprès de l’enseignant.
	10 min

	Lien avec l’acquisition du vocabulaire : 
Il sera indispensable de reprendre, au cours de séances de vocabulaire, les lexiques constitués par chaque élève afin d’en réaliser une synthèse pour la classe, dans l’objectif d’enrichir le vocabulaire de chacun. 


Matériel

- Le texte collectif au tableau. Le texte devra être écrit en cursive. (cf. modèle) 
- Le même texte pour chaque élève individuellement, collé dans le cahier. (cf. modèle)

- Des étiquettes collectives des mots outils et fréquents : …..

- Des feutres de couleur.

Séance 4 : entraînement à l’écriture d’un texte 
dans l’objectif de réinvestir les structures et le lexique constitués
Organisation

Séance longue (40 minutes) en classe complète. 

Installation des élèves :

Les élèves travaillent individuellement, un groupe de besoin sera pris par l’enseignant. 
Matériel

- Le texte collectif au tableau. 
- Le même texte pour chaque élève individuellement, collé dans le cahier. 
- Les lexiques constitués.

Critères : 

	Ecrit une phrase en respectant le sens lié aux images ou à la structure. 
	Ecrit une phrase en respectant réinvestissant la structure syntaxique. 
	Ecrit une phrase en respectant réinvestissant le lexique construit.
	Ecrit une phrase en réinvestissant les stratégies d’écriture (mots référents, encodage)
	Lit partiellement sa production (en s’appuyant sur les imagiers) 
	Lit l’intégralité de son texte.


	Module entraînement « écriture d’un texte »

	Objectifs
	Que fait/font l(es)’élève(s)
	durée

	Réactiver la structure syntaxique travaillée.
	Le maître :

- relit le texte collectif.

Consigne : « A l’aide de vos lexiques, transformez le texte en changeant les mots. »

	5 min

	Ecrire un texte à partir d’une structure générative.
	Les élèves :

- écrivent le texte sur une feuille jaune. 

Différenciation : les élèves écrivent le plus de textes possibles dans le temps imparti... 
	15 min

	Recopier proprement son texte.
	Les élèves du groupe de besoin ont terminé d’écrire leur texte avec l’aide de l’enseignant et vont le recopier à leur bureau. Le maître passe alors dans les rangs pour corriger les productions.

Chaque élève, après la correction de l’enseignant, colle sa feuille jaune corrigée dans le cahier et recopie son texte directement dans le cahier.

Différenciation : 

- texte à trou à compléter

- texte à écrire intégralement.

Remarque : les textes peuvent être édités et illustrés. 
	10 min

	Lire sa production
	Les élèves qui le souhaitent lisent leur production devant les autres. 
	10 min


	
	Mémorise

la structure
	Construit des listes de mots.
	Produit un texte.
	Lit

sa production

	
	Redit la structure générative. 
	Redit la structure générative en pointant chaque mot. 


	Identifie chaque mot de la structure générative.
	A recourt à l’adulte en situation de dictée à l’adulte. 
	Recopie des mots à partir des lexiques de la classe.  
	Encode partiellement un mot
	Encode totalement les mots 
	Ecrit sans modèle des mots outils
	Vérifie sa production à l’aide des lexiques de la classe.
	Ecrit une phrase en respectant le sens lié aux images ou à la structure. 
	Ecrit une phrase en réinvestissant la structure syntaxique. 
	Ecrit une phrase en réinvestissant le lexique construit.
	Ecrit une phrase en réinvestissant les stratégies d’écriture (mots référents, encodage)
	Lit partiellement sa production (en s’appuyant sur les imagiers) 
	Lit l’intégralité de son texte.
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« Que manges-tu ? » demande-t-il 

à la grenouille. 
« Je mange des mouches»,
répond-elle.
« Pouah ! »

fait Monsieur Lapin. 

« Que manges-tu ? » demande-t-il 

à la grenouille. 
« Je mange des mouches»,

répond-elle.
« Pouah ! »

fait Monsieur Lapin. 

	« Que manges-tu ? » demande-t-il 

à la grenouille. 

« Je mange des mouches»,
répond-elle.

« Pouah ! »

fait Monsieur Lapin. 


	
	« Que manges-tu ? » demande-t-il 

à la grenouille. 

« Je mange des mouches»,
répond-elle.

« Pouah ! »

fait Monsieur Lapin. 



	
	
	


Que manges-tu ?
demande-t-il

répond-elle
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« Que manges-tu ? » demande-t-il 

à …   ………………………. 

« Je mange ...  ………………. »,
répond-elle.

« Pouah ! »

fait Monsieur Lapin. 

Module 3 semaine 3


A partir de l’album « Bon appétit ! Monsieur Lapin » de Claude Boujon 
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